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Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hír- ! 

detmények intézendők.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 

2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakért 
vesz fel a kiadóhivatal.

Helyi piaczunk drágasága.
Már rég óta hallgatjuk a közön­

ség panaszát, piaczunk elviselhetetlen 
drágasága miatt. Meghallgattuk, utána 
jártunk és meggyőződtünk arról, hogy 
e panasz nem oknélküli, hanem 
jogos. Ám lássuk az okot és okozatot, 
hogy miért is van drágaság.

Az az állapot a mi piaczunkon 
uralkodik, abban leli magyarázatát, 
hogy helyi piaczunk at a kofák ui aljak 
és börzespekulánsokhoz hasonló módon 
élnek vissza a termelő és vásárló kö­
zönség érdekével. A termelő fáradtsá­
gos munkájának gyümölcsét nem él­
vezheti. mert elharácsolják tőle a ko­
fák. hogy aztán a vásárló közönséget 
is becsapva kétoldalú hasznot húz­
zanak.

Már a hajnali órákban összealla- 
nak és ellepik a város végén a piaczra 
vezető utczákat, hogy a mezőgazdasági 
munkával elfoglalt és e miatt a haza 
siető termelőktől összevásárolhassanak 
olcsón mindent, hogy aztán a piaczon 
később még egyszer oly magas áron
adhassák el áruikat.

A termelő örvend, hogy hamar 
eladhatta áruját és sietve tér haza, 
hogy munkáját folytassa.

Ámde nem örvend a közönség, 
mert így kénytelen másodkézből vásá­
rolni és duplán megfizetni élelmi czik- 
keit mivel a kofák már a város végén 
elfogják, nem engedve öt a piaczra 
árujával. Ily módon aztán ők uralják 
a piaczot, ök csinálják az árakat, sőt 
ha azon a horribilis magas áron, me­
lyet ök itt kérnek, nem tudják eladni 
czikkeiket, úgy a nálunk össze­
vásárolt árukkal Budapest és Bécs heti 
piaczát gazdagítják, úgyszólván elha­
rácsolnak elölünk mindent.

Közönségünk meg csak panasz­
kodik és a szegényebbek alig bírják 
már a lelketlen kufárok kapzsisága 
által teremtett helyzetet elviselni. Nem 
is csoda, hogyha már az elkeseredés 
hangján szólnak. Bizony szépen va­
gyunk, ha már ez „Arany kalásszal 
ékes rónaságon“ megélni sem lehet.

E hazában való megélhetést nem 
a termés silánysága, hanem nagy rész­
ben a lelketlen kufárok kizsákmányoló 
spekulácziója teszi lehetetlenné.

Ezt az állapotot pedig törvények­
kel és szabályrendeletekkel, ha telje­
sen nem is megszüntetni — de lehet 
korlátozni. Tegye meg minden város 
és megye e téren kötelességét s akkor 
egy lépéssel közelebb jutunk a czél-

hoz: a hazában való megélhetést lehe­
tővé tenni s a kivándorlást meg kell 
akadályozni

De nem czélom e helyen a kiván­
dorlást megszüntető javaslat kidolgo­
zása, hanem csak futólag említem 
fel, hogy milyen semminek látszó dol­
gok is előmozdíthatják azt, mint pld. 
a megélhetést nehezítő kofa-speku- 
láczió is.

Azonban a legtöbb város már 
megtette kötelességét e téren és sza­
bályrendeletek alkotásával elejét vette 
a közönség kizsákmányolásának s most 
a kofák ott nem tudnak összevásárolni 
mindent, mint itt teszik nálunk.

Hogy pedig helyesen cselekedett 
képviselő testületünk is, midőn a ko­
fák körmére koppintott, azt bizonyára 
be fogják látni a kofák által megfelle- 
bezet határozat elbírálásánál, s nem 
szolgáltatják ki a nagyközönséget a 
kofák élelmességének.

Ha pedig a kofák el lesznek tiltva 
a korai vásárlástól, az eladók valami­
vel nagyobb árt kapnak áruikért s a 
nagyközönség mégis sokkal olcsóbban 
fedezi szükségletét, mint ma, midőn 
ki van szolgáltatva a kofáknak.
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Tavasz.
Oly hóhideg, jeges a lég,
Az égen felhő tornyosul;
Es már csupán egy foltja kék. 
Egv messzi ház szobáiból 
Bus dallam kél s ablakomon 
Beszáll, hezsong s bár nincs okom 
Én összeborzadom.

A felhőbástya tömörül,
Csak rakja mind tovább a szer,
S ugv domborul, mint sir fedél 
A tág látóhatár körül.
De ama egy kék résen át 
A nap lövelli sugarát,
S ez szürkeségben ég s looog 
... És ifjú szivem ver s dobog, 
Úgy ver s dohog . . •

Mohácsi Jenő.

gamba szívtam a művészi és elhikai érzé­
sek legkülönfélébbjeit, a tanteremben szá- 
zadszor csodáltam a csonka médicii Venus 
remek formáit, majd visszatérve a történeti 
nevezetességű Karussel térre, a hol XIV. 
Lajos fényes lovagjátékait rendezték, a pavi­
lon termibe tértem és miután s kis Szeuvret 
felületesen megtekintettem volt a nagy Loe- 
uvst kincsei századokon át elenyészhetetlen 
újdonság ingerével hatottak az annyiszor Iá

ben hatottak; lehet., hogy gondolataim a 
múltak emlékein tűnődtek el, a mihez ma­
gok a mesterek történelmi alakjai sujétjei 
elég alkalmat adtak. így érkeztem az újab­
ban berendezett szárnyteremhez, melyet IV. 
Henrik és Mediczia Mária kormányzásaiból 
való allegorikus képek töltik be. Elfáradtam 
és szerettem volna leülni, de sajnos ülő­
helyről itt gondoskodva nincsen.

Egyszerre a teremőr figyelmeztetése
tolt műkincsek- IV. Henrich, I. Napóleon j hallatszott, hogy a múzeumot bezárják és 
ereklyéi. Arme <T Autrise kincses ládái és j távozni kell. Szinte örültem, hogy kijöhettem
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Mit beszélnek a halottak ?
— Irta : Fenyő Márton. —

Egy téli nap — úgy hiszem pénteken 
volt — Isten tudja hányadszor gondolatokba 
elmerülve sétálgattam a párisi dseuvre fé­
nyesen padlózott termeiben, a melyeken^ a 
járás veszélyesebb, mint a jég hálám Ma*

ezután a végtelen hosszú képes termek, el­
halmozva Napóleon olaszországi hóditó út­
jaiból különösen Velenczéből hozott képre­
mekekkel, teletömve a franczia és külföldi 
mesterek legklasszikusabb alkotásaival. Mu­
rillo két szent Mária képe, melyek körül a 
másolók egész serege iparkodik, a halhatat­
lan lelkű művész szellemébe hatolva, legna­
gyobb alkotásainak képmásait a világ min­
den részébe elterjeszteni.

Hölgyek és urak ülnek vagy állanak 
mindenütt palletával és ecsettel kezükben. 
De ezek még kevésbbé érdekeltek, mint más­
kor. Bizonyos ihletség szállta meg rendesen 
lelkemet valahányszor a múzsák e felszen­
telt csarnokában a legideálisabb élvezetek­
nek adhattam át. magamat.

De ma az ihletségem mellett úgy érez­
tem, hogy kábult is vagyok. Lehet, hogy a 
borús 45ap hatasa alatt az érzések,

a szabadba, hogy a friss deczemberi leve­
gővel könnyebb lesz a fejem és elűzhetem 
a szinte kiálhatatlanokká vált sötét ábránd 
képeket.

A Loeuire hátsó kapuján léptem ki és 
czéltalanul barangoltam a Ruede Rivolin 
egészen a Tour — saint Jacquig. Majd jobbra 
befordultam a Place de Latelesre, itt meg­
látva azzal gondoltam kedélyemet felvidol- 
hatni, hogy a Teátre de Lateles mai előadá­
sára jegyet váltsak.

De sem a Teátre de chateles sem a 
vele szemközt levő Sarak-Bernhardt színház­
ban jegyet nem kaptam ... A sötét téli 
est nagy léptekkel közeledett már, a mikor 
a hidon át a Gité felé mentem. Előttem a 
Szajna túlsó ága, balra a Notre-Dame tem­
plom önkéntelenül a Notre-Dame kapui felé 
irányítottam lépteimet A templom baloldali 
kapuja előtt megállottám egy pillanatra,
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'•1 ,g tüz-Az utóbbi napok krónikája gy­
esetekben. A tüzesetek változatosan 
tosultak. Volt háztüz, szérüs tűz, 
tanya tűz, kunyhó tűz szóval a tü majd­
nem minden válfajából jutott egy egy az 
utóbbi napokra a mily tüzeset vidékünkön 
előfordulhat.

li-én (Hétfőn) az éjjeli órákban Vikor 
Farkas szőlőben levő kunyhója ismeretlen 
okból leégett. A kár 300 kor. Gyújtogatás 
gyanúja .forog fenn.

13- án (Szerdán > Túri Kis János tanyája 
porrá égett kinyomozhatatlan okból. A^ kár 
15u0 kor. Itt is a gyújtogatás gyanúja forog
fenn.

14- én (Csütörtök) Sági Józsefnek a 
kilenczesben levő 14 csomó búzája elham­
vadt. A tűz oka itt sem állapítható meg s 
igy az szintén csak gyújtogatásra vezethető 
vissza. A kár 50 kor.

16-án (Szombat) a Vadász-féle füszer- 
üzletben — ismeretlen okból — tűz ütött ki, 
de azt idejekorán észrevéve sikerült elfojtani, 
mielőbb még nagyobb arányokat öltött volna.

20-án (Szerdán) a Heringer-földön, a 
Herke város tőszomszédságában levő szabad 
rakodón ütötte fel fejét a veres kakas, hol 
Régner Zsigmond és Fekete József cséplő­
gépe roncsokká égett. A cséplőgépen kívül, 
melyben a kár 2000 korona, Kátai Pálnak 
100 csomó búzája, Szalinka Andrásnak 500 
kor, Illés Jánosnak 100 kor.. Pintér Imré­
nek 80 kor., Bucsi Lászlónak 400 kor., Lévai 
Pálnak 360 kor.. Bodor Rókusznak 260 kor., 
Drahota Szabó Istvánnak 240 kor., Kása 
Pálnak 240 kor., Kocsis Imrének 3dÓ kor,. 
Oláh Lázárnak 240 kor., Dókái Lajosáénak 
250 kor. Turcsik Imrének 160 kor., Pap 
Józsefnek ISO kor., Iváni Szabó Istvánnak 
240 kor., értékű gabonája kalászokban egeit 
el. A tűz keletkezése itt majdnem bizonyo­
san megállapítható, hogy pipából eredő szikra 
volt okozója annak a tűzéseinek melyben 
sok, nagyobbára szegény polgár veszteti e 
egész évi búza termését — kenyerét.

Az eddig felsorolt tüzesetek kizárólag 
a tulajdonosok kárára történtek, mivel azok 
egyike sem volt biztosítva.

Ezekről a tüzesetekről úgy a városi, 
mint az önk. tűzoltóság csak vagy az utó­
lagos kárbejelentésből, vagy csak éppen a 
hírlapi közleményekből vesznek tudomást az 
elemi csapás pusztításáról, mivel a külterü­
leten előforduló tüzeseteknél a vészharang- 
nem jelzi á veszélyt.

Szóval csak a belterületi javak védel­
méért fizet ki a város mintegy 5000 koronát 
évenként a tűzvédelmi intézmények fenntar­
tására.

Az Önk. Tűzoltó-Egyletről nem kívá­
nunk ez alkalommal szólam; nem pedig 
azért, mivel az csekély 500 kor. évi ^se­
gélyt élvez a várostól, melynek aranyában 
százszorosán nyújt védelmet^ a veszélyben 
forgók számára. De hogy a városi tűzoltóság, 
körülbelül 4500 korona évi befektetési ösz- 
szegért, megszorítások közt nyújtson védel­
met, az nem tűrhető. Kern tűrhető az, hogy 
a tűzoltóság csak akkor érvényesüljön, ha 
azt a város fuvaros vállalkozójának jobb
erzese megeno'

miért, hogy a boltívek egyikén levő alakok 
közül éppen a harmadik ötlött a szemembe. 
Ez szent Dyonisiust ábrázolja, a ki fejét a 
kezében tartja. A legenda ugyanis azt regéli 
róla; hogy a mikor a hóhér bárdja alatt 
vértanúi halált szenvedett, a halála s csa­
pása után lehulló fejét kezeivel felkapta.

Konok hangulatomat ez a reminescencia 
épen nem vidította fel . . . Mégis beléptem a 
templomba hová az üveg festészeti ablakok 
vajmi kevés világosságot bocsátottak be. A 
gyertyákat még nem gyújtották volt meg és 
csak a hatalmas orgona hangjai zsongtak 
ünnepi éneket a szent miséhez.

— Ki — ki innen ... itt is csak a 
magam világába időzöm, a melyben minden 
áron szabadulni kívánkozom. Tovább ! . . . 
Es el az emberek zajától, kik oly kellemet­
lenül zavarják ma lelki világomat.

A templom háta mögé mentem, a hol 
egy kicsike kis épület láttára, mintha meg­
fagyott volna ereimben a vér . ..

Épen ide és éppen ma kellett nekem 
jönnöm, sokáig, de hányszor kerülgettem és 
semmi vágyat sem éreztem, hogy meglássam. 
Sőt éppenséggel undorodtam tőle. Pedig a 
párisiak, kik olyan nagyon szeretik az életet 
a maga vigságával, pajzánságaival és kor- 
csapongásaival, akik idejük és pénzük nem 
jelentéktelen részét sokszor a legnaivabb 
szokásokra fecsérelik el.

(Folyt, köv.)

Már pedig ez igy van. A 20-iki tüzeset 
legalább azt bizonyítja, hogy a tűzoltóság 
csak akkor tűzoltóság, ha azt a város fuva­
ros vállalkozója megengedi, illetve a műsze­
reket a veszély színhelyére kivontatni ke­
gyeskedik. Ugyanis 20-án a szabadrakodón 
kiütött tűzesetet a torony őr telefonon jelezte 
a városi tűzoltóságnak, de a fuvaros vállal­
kozó megtagadta a szerek kiszállítását, . ez 
pedig annál is inkább könnyebben marit, mivel 
a rendőrbiztos távol volt a városból. Az 
önk- tűzoltók esti 7 órakor vetteic tudomást 
a tűzesetről, mely a dohánybeváltó hivatal 
és a Herke város épületeit is nagyban veszé­
lyeztette s az utczán elfogott lovakkal ki 
vontatták ugyan a szereket, de vizet nem 
voltak képesek a vész szinheiyere x itetni s 
igv ők is szabad 1 olyast voltak kénytelenek 
engedni a romboló elemnek. Ez az eset te­
hát világosan igazolja, hogy a tűzoltói intéz­
mények fentarcási összege részben ki dobott 
pénz, mert nem érvényesülhetnek igax7onó 
erő hiánya miatt.

21-én hajnalban megkondult a vészha­
rang, kivonultak a szerek s az önk- tűzoltó­
ság parancsnoksága vezényletével támadást 
intézett az önk. és városi tűzoltóság a láng­
tengerben álló Özv. Bodor Istvánná — félegy­
házi utczán lévő — cserépfedeiü háza meg­
mentésére. Ez azonban, daczára a nagy viz- 
bőségnek, mit az artézi kitt medenczéjéből 
nyertek, nem sikerült. De a hatásos műkö­
dés megakadályozta az épület beégését s 
meggarulta a közvetlen közelben levő Kuk- 
lics-fele nádfedelü ház kigyulását. Az önk. 
tűzoltók kis számban jelentek ugyan meg a 
veszélynél, de a városi tűzoltókkal való 
válvetett munka mégis szép eredményt biz­
tosított.

ÚJDONSÁGOK.
— javítják a főtemplomot. Főtemplo­

munk tornyát az idő igen megviselte s nem 
csak a máz, de a díszítések is sok helyen 
lehullottak. A torony rész kijavítása után a 
templomfalazat is uj köntöst kap s a nagy 
búcsúra, augusztus i 5-éré már díszben fo­
gadja főtemplomunk a búcsú alkalomra hoz­
zánk jövő idegeneket.

— Közgyűlés. A csongrádi fogyasztási 
és értékesítő szövetkezet augusztus hó 7-én 
d. u. 3 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést 
tart. az áll. polg. fiúiskola rajztermében. A 
rendkívüli közgyűlés tárgysorozatában fel van 
véve elnök, alelnök és négy felügyelő bizottsági 
tag választása. Mint halijuk ez alkalommal 
Réti Ferencz nem a Keresztény fogy. szövet­
kezet cseh portékáját (?) fogja ismertetni a 
szöv. tagjaival, hanem az úri szövetkezet 
alaptőkéjének fogyatkozása alkalmából azt 
fogja tudományos alapon fejtegetni, hogy a 
szövetkezeti alaptőke annyiban különbözik 
azon égi testtől melyet köznyelven holdnak 
nevezünk, hogy előbbi a végtnegsemmisülé- 
sig fogy, niig utóbbinak nemcsak fogyatko­
zásai vannak de időnként meg is telik.

— Tiszából kifogott leányok. Katona 
András belvárosi lakos e hó 22-én kifogta 
a Tiszából Konkoly Rozália és Kami Erzsé­
bet 15 évres leányokat kiket fürdés közben 
elkaptak a rohanó habok. Az önfeláldozó 
nemes cselekedet nem szorul dicséretre.

— Közveszélyes kút. A x7árosi nép­
kertben egy hatalmas kerekes kút ékteleniti 
a vendéglői előteret. Az idomtalan alkot­
mány e helyen szépészeti szempontból sem 
volna megengedhető, mivel az népkertünk 
legforgalmasabb helyén, a színkör fő bejá­
ratával szemben éktelenkedik, de közveszé­
lyes is ez az alkotmány, mivel körülötte ál­
landó sártócsa van s az alacsony rovás köny-
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nyen utat enged a fürdőzésre a megcsúszott 
számára, ügy tudjuk, hogy ezen kút szívó- 
nyomó kúttá való átalakítását már régeb­
ben elhatározta a közgyűlés s ennek keresz­
tülvitelére fedezet is van. Különös hát. hogy 
ezen közveszélyes kút még mindig régi álla­
potává! veszélyezteti az ott járó kelok köz- 
biztonságát. Építsük hát át ezen kutat addig, 
inig az átalakításra egy nagyobb szerencsét­
lenség nem kényszerit bennünket.

— Elakadt gőzhajó A Szeged felől 
jövő gőzhajó szerdán esté Szentes alatta kis 
vízállás folytán zátonyra jutott, válságos 
helyzetéből minden erőmegfeszitcs daczára 
sein lehetett a hajót megszabadítani s igy az 
utasok részben kocsikon részben gyalogosan 
tették meg az utat Csongrádig.

— Gazdákat és iparosokat érdeklő elvi 
határozatok. A minisztertanács egy konkrét 
esetből kifolyólag kimondotta, hogy a mező- 
gazdasági szerződés nem községi jegyző, 
hanem a jegyző által felfogadott írnok előtt 
köttetett, ki a községi elöljáróságnak nem 
tagja ; akkor az ilyen szerződés a törvényes 
alakszerűségnek nem felel meg s az abból 
támadható kérdés elbírálása nem a kö/ igaz­
gatási hatóság, hanem a kir. bíróság jogkö­
rébe tartozik. A kereskedelmi, miniszter egy 
felterjesztés alapján úgy határozott, hogy a 
munkakönyvét tanonezbizonyitvány nélkül is 
ki keli állítani, ha az illető igazolja, hogy a 
15 életévét betöltötte és valamely iparosnál 
mint segéd felvétetik.

—- Szárazság. A rekkenő hőségben 
epedve várjuk, hogy egy kis eső esnék, mely 
megtisztítaná a végtelenül poros levegőt és 
feliiditené a lankadt természetet. Sínylődik 
az egész határ kapás növényzete. A krumpli 
termés nagyon silány lesz és nagyon kevés 
ép ezért a piaczi ár egyre emelkedik. Ha 
még tovább is tart az égető szárazság, úgy 
a kukoricza termésünk sem fog sikerülni.

— Tanoncz helyett gyakornok. Bizo­
nyos az, hogy az úgynevezett »boltos inasok* 
korszaka lejárt, ennek az intézménynek a 
fenntartásával nem is igen lehet a jobb osz­
tályokhoz tartozó tanultabb, műveltebb 
fiukat a kereskedő pályára édesgetni. Belátta 
ezt az aradi kereskedők köre is, mely most 
mint a »Magyar Kereskedők Lapja« közli, 
egy aradi divatáru-kereskedő indítványa 
folytán abban fáradozik, hogy az előkelőbb 
üzletekben a főnökök tanonezok helyett 
gyakornokokat alkalmazzanak. Az uj üzleti 
gyakornokok felvétetnek négy polgári vagy 
középiskolai osztályt végzett, jó megjelenésű 
és modorú ifjak, két évi időtartamra, ame­
lyek első hat hónapjában díjtalanul működ­
nének, azután azonban szerényebb (körül­
belül évi háromszáz korona) fizetést kap­
nának ; ez a fizetés azonban, amennyiben az 
illető ügyességének jeleit adja, még a két évi 
időtartam alatt emelkednék. Az üzleti gya­
kornok az úgynevezett tanonezmunkára, 
csomaghordásra, az üzlet seprésére és tisz­
tántartására nem szorittatnék, fül lenne 
mentve a tanoncziskola látogatás t alól és 
a két esztendő végeztével, mint megfelelően 
képzett alkalmazott, folytathatná pályáját. A 
kör helyeszküziő osztálya most propagandát, 
igyekszik csinálni ennek a tervnek úgy a 
szülők, valamint a kereskedők köreiben és 
mi őszintén óhajtjuk, hogy fáradozásaikat 
siker koronázza

— Búcsú-bál. Az Önk. Tűzoltó-Egylet 
s az Ifjúság, mint már egyik előző számunk­
ban jeleztük aug. hó 15-én búcsú táncz- 
vigalmat rendez a Magyar Király szálloda 
kerthelyiségében. A mulatság iránt ezideig 
is nagy az érdeklődés, mely részben annak 
tudható be, hogy az önk. tűzoltóság a mulat­
ság tiszta jövedelmén ; egy hatásosan dol­
gozó, uj mozdony fecskendőt fog beszerezni 
s igy a mulatság minden belépője hozzá já­
rul filléreivel annak a készüléknek a beszer­
zéséhez ; mely önk. tűzoltóságunkban lelke­
sedést önt a munkára, mert csak jó szerszám­
mal lehet biztosan és jól dolgozni — a ve­
szélyben forgók számara pedig segélyt és 
biztonságot nyújt. A mulatni vágyó közön­
ség ne tévessze a czél nemességét; támo­
gassa filléreivel azokat, kik azt egygyüvé 
gyüjt\re a válságos pillanatokban gyümöl­
csöztek, megmentve vele: élet és vagyont. 
A mulatságon a helybeli I-ső czigány zene
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kar fog közreműködni. Kellemetlen idő ese­
tén a mulatság a Kaszinó dísztermében tar- 
tatik meg. Belépő jegyek előre válthatók 1 
kor. 40 fillérért: Bagossy József, Kämpfner 
Vilmos és Pacher Béla urak kereskedéseben. 
Akik tévedésből meghívót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak, kéretnek, hogy ez irány­
ban a rendezőség tagjaihoz fordulni szíves­
kedjenek.

— Nők a közigazgatásnál. A belügymi­
niszter uj teret nyitott a nők részére, a 
mennyiben kimondotta, hogy az 18^6. évi 
XXI. t.-cz. 57. §-ának g) pontja értelmében, 
a kinevezési jogot gyakorló főispán, a vár­
megyei segéd és kezelő szakhoz, a törvényes 
minősítéssel biró nőket is alkalmazhasson.

Színészet.
A vidéki hírlapirodalom leginkább egy­

oldalú a színházi tudósításokban. Bármelyik 
kisvárosi újságot olvassuk, ahol színészek 
ütötték föl a tanyájukat, nem találunk benne 
egyebet a színészek magasztalásánál. Hogy 
aztán az érdekszülte dicshymnus mennyi­
ben felel meg a valóságnak, arra a választ 
csak a szinház látogató közönség adhatja 
meg- Ez pedig az újságírás ezen nemének 
alásülyedését jelenti anélkül, hogy az ügy­
nek legkevésbbé is hasznára válnék

Kivételképen legyen szabad e sablonos 
szokástól eltérnünk akkor, amikor az »Al­
földi szinkerület« társulatának Csöng rá dón 
tartott előadásairól fogunk megemlékezni. 
Ezt Palotay Antal színigazgató sem veheti 
rósz néven, mert többet ér egy szem igaz 
gyöngy egy kocsi homoknál. A hibák osto­
rozása legyen útjelző a jövőre, a megérdem- 
lett dicséret pedig buzdítás a kitartásra. Ez 
alapon kezdjük meg és fogjuk folytatni bírá­
latunkat a következőkben:

Ha a társulati tagok színpadon kívüli 
viselkedését tekintjük, minden tekintetben 
kifogástalan. Magatartásuk jele annak, hogy 
nem ütött-kopott komédiások akarják kö­
zönségünket kizsebelni hanem a magyar 
közművelődés bajnokai fáradoznak azon, 
hogy kulturális előrehaladásunk itt az alföld 
rónáin még az eke szarvánál is fejlesztessék.

ilyen beköszöntő után érthető az a 
rendkívüli érdeklődés, mit a közönség a 
bemutató előadás iránt tanúsított. Telt há­
zat hozott össze Szombaton este Beyer- 
lein »Takarodó« czimű 4 felvonásos drá­
mája, mely életigazságban gazdag tartalmá­
nál fogva csak üdvösen hathat az erkölcs­
telen kor romlott gyermekeire. De bemutató 
előadásul még sem volt helyes ezt válasz­
tani. Mert, hiába, a közönség egyszerre akar 
mindent látni és sokáig áll az első benyo­
más hatása alatt. Már pedig ez a kellő 
sikert nem biztosította. Egyedül Szabó 
Gyula (Speisz) teremtett kellő hatást szaba­
tos játékával, ki a nőknél szerzett komoly 
tapasztalatait oly természetesen vitte a szín­
padra, hogy a kapott tapsnál többet is ki­
érdemelt. Az egy nő szerepet Gerőíi Ilona 
(Volkhardt Klárika) is elég jól töltötte be, 
méltó partnere lévén Halász Alfréd (Lauf- j 
fen hadnagy) ki a ledér katonatisztek egyi- ; 
két kifogástalanul személyesítette. Míg az | 
öreg hadnagy szerepében F ö 1 d v á r y Hugó 
tűnt ki megnyerő játékával; ami pedig annál j 
nehezebb volt, mert a darab rendezését is ő j 
teljesítette. A magán és színpadi élet ko | 
moíysága ritt le Balogh Árpád szereplő 
színészről (Volkhardt) amikor a megcsalt 
apa elkeseredését vizszaadva, bukott leányá- I 
nak életét Önkezűleg kioltja. M a d a s Pistá­
nak (Mihalek) már bemutató szereplése túl- , 
zott volt, s ez alkalommal ugyanezt a hibát . 
követte el Gyárfás Ödön (Helbig) is.

A szombati bemutatkozás hiányossága j 
már érezhető volt a nézőtéren Vasárnap 
este. Lehet ugyan hogy sokan nem akarták 
Szigligeti „Csikós "-át számtalan ad szór meg-
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nézni, de akkor már némi kedvetlenséget 
mutatott a közönség épen úgy mint a sze­
replő színészek. Az egész előadás rendkívül 
gyenge volt. E remek népszínmű két tulaj- 
donképem lelke: Andris bojtár (Gyárfás) 
és Rózsi (Solti Vilma) csak közepesen 
volt személyesítve. Kombináczióm az, hogy 
Gyárfás vagy sokat mulatott, vagy sokat 
dohányzott a megelőző napokban, mert

csakis piano bariton hangja volt kellemes, 
míg a magasabb hangú dallamok erőltetett- 
nek hangzottak. Solti Vilmánál pedig meg­
fordítva. Ő fent elég csengőén énekelt, de 
bizony az alsó hangok recsegősen vegyültek 
a közönség lábcsoszogási morajába. De 
annyira nem ösmerem a hölgyek világát, 
hogy ennek okát csak fel is tételezném. No 
de minden hibát helyrehozott Kovács 
Sándor (Márton Öregcsikós) kifogástalan, 
ügyes játéka. Fővárosi színpadon is ritkán 
látni a számadó oly élethü személyesitését, 
mint ahogy azt Kovács az este bemutatta. 
Ehhez valóban gratulálunk a törekvő művész­
nek és ha minden szerepével ily hatást fog 
elérni, akkor rövidesen nagyobb publikumot 
fog művészi játékával gyönyörködtetni. 
De Szabó Gyula (Torkos jegyző) és társa 
(Vámos rektor) jurátus öltözéke lomha moz­
dulata és álmos játéka oly bénitólag hatott 
mindnyájunkra, hogy lehangoltságunkat még 
a három részeg asszony túlzásai sem tudták 
felvillanyozni. Pedig nincs hálásabb szerep 
népszínműben, mint a rektor és a nótárius.

A rósz hir szárnyon jár. Eljuthatott 
valami Palotay színigazgatóhoz is. mert 
színészei Hétfőn este már sokkal több 
elevenséggel játszottak. Pedig zóna előadás 
és kis számú közönség volt. Ez esetben ei 
is nézhető az a sok túlzás, színpadi feszeigés 
és a nézők szemkritizálása, mit egyesek 
játékuk közben elkövettek, de nem szabad 
színésznek játék közben annyira megfeled­
kezni magáról, mint telte ezt M a d a s Pista 
(Celestin orgonista). Mindnyájan sokszor lát­
tuk már a »Nebán isvirág« operettet, de az 
orgonistát még rosszabbul személyesíteni 
soha! Sikert ez estve Kovács (Színigazgató) 
értei. Percnyi (Champlatreax) szabatos 
játékának hozzájárulásával. Solti Vilma ez 
estve elég kedves volt. Sokszor megtapsolták, 
virágcsokrot is kapott, hangja azonban még 
mindig nem vált egészen tiszta. A zárda - 
növendékek kardala azonban kikorigalta a 
hibát.

Örvendetes hir járta be másnap a falut. 
A színtársulatnak stráf kocsi számra érkez­
tek podgy ászai Kíváncsian vártuk a kedd 
esteli >C z i g á it y b á r ó«-t. Meglepetésünk 
kellemes volt. Mintha átváltoztak volna a 
szereplők. Mintha egyik a másikat akarta 
volna felülmúlni ügyes játékával. Az egész 
operett összzenéje pompásan sikerült.

A szereplők közül Solti Vilma (Saííi, 
czigánylány) bájos külsőjével párosult kedves 
dalaival nem egyszer extázisba hozta a hall­
gatóságot. A tapsvihar sokszor a dallam 
közepén tört ki, mely a csengő végtrillánál 
még inkább megerősödött. De ezt a jutalmat 
kiérdemelte. Az pedig nem volna csoda, ha 
kétkedésünket ébresztené fel, hogy ez este 
ugyanaz a Madas Pista (Gróf Carneró) 
játszott művészileg, a ki az előző este Ceies- 
vin szerepét fuserálta el. Most nem túlzott, 
nem grimaszolt és mégis számtalan haho­
tára késztetett természetes játékával. Gyár­
fás (Gábor diák) szintén ekkor mutatván 
be a kitűnő színész játékát. Ne feledje e két 

; illető, hogy a valódi művész nemcsak akkor 
‘ játszik jól a mikor kedve van és nemcsak a 
! tors szerepeiben, hanem még a próbákon is, 

amikor nem bravurozhat hallgatósága előtt.
I Példát vehetnek Kovács és Perényi tár­

saiktól, a kik még eddig színpadi otthonos­
ságukkal közelismerést vívtak ki. Oroszlán- 
részét adta a sikernek Palotay né (Czipra 
vén czigánvasszony) utánozhatatlanul élethü 
játéka. A villogó szemű, szép kis kardalosnők- 
nek azonban nem az a hivatásuk, hogy a 
néző publikumot számba vegyék, hanem 
hogy szerepkörük betöltésével hozzájárul­
janak a darab sikeréhez. Legjobban sikerűit 
előadás ez volt eddig, de ha ilyeneket pro­
dukálnak színészeink, bizonyosan kedves 
emlékkel távoznak Csongrádról.

Sohasem állunk az előző esti előadás 
hatása alatt amikor a rá következőről mon­
dunk kritikát. De a szerdai előadás felül­
múlhatatlan volt. Tette ezt egyrészt maga a 
darab is, mert Gavanlurey és Charvay 
„Csoda gyermek« czimü bohózatos víg­
játék a valóban olyan alkotás, amely hogy a 
bpesti Vigszin házben 50-szer adatott egy­
másután, nincs rajta mit csodálkozni. Azon­
ban hogy egy előadás minden szereplője
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mindvégig teljes odaadással játszsza végig 
szerepét, azt a bemutatkozáskor nem gon­
doltuk volna. Ennél kellemesebb estét 
Csongrád szinház látogató közönsége egy­
szer-egyszer még nem töltött Thalia fator­
nyos templomában. És ha ez általános bírá­
lat után még egyesekről szólunk akkor első 
sorban T á bori Imrét (Iréné nőszabó) kell 
kiemelnünk, aki kisegítő, mellék szerepével 
érdemelte ki teljes megelégedésünket és 
dicséretünket. A világvárosi iparos szögletes 
műveltségének megfelelőbb produkálását rit­
kán volt alkalmunk tapasztalni.Ügyanezt mond­
hatjuk Gá s p á r Annáról (Marguerite) is, aki a 
szolgálóból átvedlett utczai dámát személye­
sítette pompásan. Éhez aztán ha még Ko­
vács Sándor (Croche építész) kaczagtató 
humorát adjuk, nem várt sikert kapunk vég­
összegül. Ebben az előadásban a legnagyobb 
roszakarat sem tud hibát tálálni.

Gratulálunk hozzá!
Már a csütörtök esti nem volt ilyen. 

Nem is csoda. Akik tudják, hogy Martos és 
Bakonyi »Bob hercze g«-je miért ért 100 
előadást a népszínházban, nincsenek bővebb 
magyarázatra szorulva. Fedák Zsázsát az 
égig kellett emelni bármenyi kincs árán is. 
Olyan darabot írattak hát neki, ahol minden 
szereplő nulla, egyedül Bob nyerhetvén el a 
gyozedeimi jelt. És ezt másként cselekedni 
Csöngrádon sem lehet. Solti Vilma kitett 
magáért úgy, mint még soha, de bizony a 
mikor a királyi udvart kelletett volna fel­
tüntetni akkor csak úgy lett igényünk vala­
mennyire kielégítve, ha a népszínház udvart 
varázsoltuk lelki szemeink elé. A részeg her- 
czegnek adott szerenád pedig tönkre tette 
minden iilusiónkat, mert biz’ egy herczeg 
olyan kornyikálást nem hallgathat végig. 
Hanem annál jobban bravurozott Balogh 
(Poinponius). Sohasem hittük volna, hogy 
egy idős férfi olyan keilemetes kedvességgel 
tud még énekelni, mint ahogy ezt tőle ez 
este hallottuk.

Az ósdi szokástól eltérőleg Pénteken 
is előadás volt. És a csütörtöki jelzés szerint 
nem is lett volna tréfa az újítást »Loute« - 
lal megkezdeni. Péntek reggel azonban e 
nagy reklám már zóna előadássá zsugorodott. 
Nagyon rósz tanácsadó volt, aki megváltoz- 
tata a jó szándékot.

A »Képzelt Beteg« előadásáról szólva 
bámulatba ejtett bennünket az este, Balogh 
Árpád színésznek 5—6 éves Bözsike lány­
kája. Argan képzelt beteg U éves (Luson) 
leányát személyesítette az az aranyos kis 
teremtés, de vidéki színpadon színész is rit­
kán ér el oly hatást, mint ez a kis baba 
bámulatra méltó bátor felléptével, ügyes kéz­
mozdulataival, folyékonyan, csengő erős han­
gon elmondott kedves beszédével. Sokszor a 
függöny elé tapsolták a gyönyörű kis leány­
kát, szünet alatt pedig egyébről sem beszélt 
a közönség mint róla, L e o n k a nevű nővére 
is jól játszott a kis babának (Angelika Ar- 
gán 17 éves lánya) az ő orgánuma azonban 
már nem biztosit oly sikert, mint a milye­
nekre kis húga számíthat. Madas Pista ez 
este pompásan alakított, de kár, hogy teljes 
tudását egész héten át nem volt alkalmunk 
kiösmerni . . . Kováé s-csal pedig épen 
ellenkezőleg vagyunk. És ha a lezajlott hét 
után általános kritikát kell mondanunk színé­
szeinkről, ott a legelső helyet Kovács fog­
lalja el.

Örülhet Csongrád, hogy felvétetett az 
alföldi színi kerületbe, s ilyen színtársulat 
előadásain gyönyörködhetik, mint amilyen 
Palotay Antal színigazgatóé.

Pianó zongora.
olcsó áron eladó. Bővebb értesítést 
lapunk kiadóhivatala kézséggel ad.

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba 
szenved, kérjen iratot ingyen és bémentve kaphat a
szab. hattyú gyógysz. által Majna Frankfurt.
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A Pénzügyi Tanácsadó kiadó-válla­
lata minden pénzkölcsönt keresőnek tájé­
koztató fölvilágositást és tanácsot nyújt 
díjtalanul, tehát mielőtt pénzkölcsön tár­
gyában bárhova is fordulna, kérje ki a 
Pénzügyi Tanácsadó véleményét és kérjen 
részletes felvilágosítást nyújtó ingyenes 
prospektust.

Kölcsönt
folyósittat pár rap alatt a legkulánsabb 
feltételek mellett. Meglevő kölcsönöket 
konvertál nagyobb összegre. Állami, me­
gyei, városi hivatalnokoknak, vasútiaknak, 
tanároknak, katonatiszteknek és bármely 
alkalmazásban volt nyugdíjasoknak, szóval 
minden köz-

tisztviselőnél-
10—25 éves törlesztésre 7% kamatra 
a legmagasabb összegű kölcsönt csupán 
kötelezvényre (váltó nem kell.) Kölcsönt 
legtöbb esetben kezes nélkül folyósitatunk 
és ha mégis kezes kellene, készéggel állí­
tunk kezeseket külön dij nélkül. Azon 
tisztviselők, kik a fizetésrendezés után 
óhajtanak kölcsönt fölvenni, már most 
tegyék meg a kérdéseket, hogy előre me* 
tehessük a szükséges lépéseket a kölcsön 
folyósítása iránt.

Kimutatás,
ki mennyi kölcsönt kaphat:

1800 kor. fizetéssel kaphat körülb. 1500 kor.
2000
2200
2400
2600
2800
3000
4000
5000
6000

3000 
4000 
6000 
6500 
6800 
7000 

10000 
12000 
14000

Levélbeli megkeresésnél megírandó: 
állás, fizetés, eltöltött.szolgálati idő és kor 

Folyósittatunk továbbá hitelképes 
egyéneknek 500 koronától a legmagasabb
összegig kezesekkel

válloidilcsöii!
1 — 5 éves törlesztésre havi vagy negyed­
évi visszafizetés mellett. — Kölcsönt kiesz- 
közlünk ezenkívül legalább 3 év óta fönn­
álló életbiztosítási kötvényre, mindennemű 
sorsjegyekre, értékpapírokra és vidéki 
takarékpénztári részvényre, az utóbbiakra 
az érték 90°/o-áig.

Jelzálogkölcsönt
a becsértéknek 70°/o-áig folyósittatunk 
4o/0-ra földbirtokra. A megkereső birtokiv 
és telekkönyvi kivonatott caatolojn

Levélbeli megkeresésnél váiaszbélyeg
kéretik.

Czirr.ünk:

Pénzügyi Tanácsadó
kiadóhivatala

Budapest, Kiauzái-utcza 6. II, em. H
Telefon 16—42. Törvénysz. bej. czég.

T! (1 TI Wlit / II ifiHŰL SLÁ © e

700 koronáig kereshetnek minden rangú 
egyének havonként, risiko nélkül mel­

lékkereset gyanánt.
Bővebbet A. B. 20 alatt Annoncen Burea 
des „MERKUR“ Stuttgart, Schwabestrn.
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vess:

Schmidt József
BECS, If., Fereinszgasse 13. szánt.
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legjobb, legklsdósabb s sanélfogva 
kgolssóbb szappan. — Miaden 
káros alkatrészsktöi meaíes.

Mindenütt kapható!
X A

I I B®vásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy ß : 
f f m,nden darab szappan a „Schicht“ névve! es W f 

a fend védjegyek egyikével legyen elíátvv

- -2

lonmléscs köio.söiiöí»<*l níuiluí!k1 "«iapesú
i_-_—_ ------— ------ —— és külföldi első­
rangú p'-nzintezetektől a földbirtok és ingái lan 8,4-ed 
értékéig !. és 11. helyre 15 — 65 évig terjedő idő­

tartamra
S/iíltíiÍ?lyl|i|dl l papoknak, katonatiszteknek, ál-

-----—J——L. lami- és magánhivatalnokoknak:
kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkű 

1—15 évig terjedő időre
tassKBP&sfíaa gyorsan ÓS díscretfiü. Bauern 'iwiy 
BANK- es M AGA ADÓSSÁGOK CONVENBTÁLÁ8A.

jWeiies* Ej fußt» s t*#
bankbizomány BUDAPEST, VI Dávid utcza 15. 

(Toryénzszékiieg bejegyzett czég). (Válasz bély f

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

J OLENDT
I czijpó/gMptiifíz fekete és sárga czipök minden börminöséghez a 
I legjobb fénymáz a világon és /éiif/crém világos czipökhöz, a leg-
I szebb fényt adják és a bőrt ifirié&sé teszik. Elviselt foltos czipök 
I sárga, vagy barna bőrből a Bjfßosrn (diszfénymáz) által, mintha 
$ újakká lennének.
I - Alapittatott 1832- Gyári raktár Budapest, V., Lipót-körut 24. Kapható mindenütt.

(Briefadressa Wien iii/l.) für Wasche kaufen Síé nur Brunnenseife
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Nyomatott Sziiber János gyorssajtóján Csongrádon 1904.


